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1838 március 13:
„Egészen elárasztá városunkat a víz*4

A nagy árviz tudósításai eg y  száz év előtti újságban
A  főyáros különböző részein kis rózsaszín már­

ványtábláik láthatók az épületek falán. Kilenc ilyen 
kis márványlap jelzi, hogy száz esztendő előtt a nagy 
árviz milyen magasságot ért el. ö t  Pesten, kettő Bu­
dán, egy Óbudán és egy a Margitszigeten. A  Döbren- 
tei-utca 15. számú régi, kis, emeletes, erkélyes ház fa­
lán van az 1775-iki árviz latin, magyar, német felirásu 
árviz jelző táblája —  egyben a legrégibb budapesti 
emléktábla —  és fölötte az 1838-iki árviz márvány­
lapja. Ez abban különbözik a többi árviztáblától, hogy 
á mSgyar „Á R -V ÍZ “ jelzés alatt cirillbetüs felírás is 
olvasható és a viz szintjét jelzi nyíl alatt: „ Martius
[15-dikén 1838“.

Száz esztendő előtt, 1838 március 13-án kezdődött 
¡a napokig tartó szörnyű vész, amelynek során Buda­
pest 2281 háza összedőlt és 827 épület erősen megron­
gálódott. A  pusztulás megihlette a nemzet nagy köl­
tőit és a főváros 1905-ben bronz dombormű vet állított 
báró Wesselényi Miklós emlékének. „Hol népes ház­
sorok Jegyzék az utakat, Most vad moraj között Fut 
gyilkos áradat. Rémséges jaj kiált Ingó falak megöl; 
Rémesb a hallgatás Midőn a ház bedől. S omlott házak 
felett Élők s halottakon örvényesen kereng S zudul el 
hab habon.“ így kezdi Vörösmarty „Az árvízi hajós“-  
ban a megrendítő jelenetek leírását. A  költők és mű­
vészek alkotása után most idézze elénk a vésznapokat 
az akkori újságíró tudósítása.

Helmeczy Mihály hírlapja, a „Jelenkor“ írja, 
hogy a Duna már január első felében elöntötte Buda 
külvárosait és a vízivárosi templomban több láb ma­
gasra emelkedett a viz. „Nyolcvan éves aggastyánok

sem emlékeznek illy iszonyú vízállásra tél közepe 
felé.“ A  pestiek hálóztak, egymást érték a hangver­
senyek, táncvigalmak, de jött a március és mindenki­
nek arcára fagyott a mosoly.

A  lap az árviz napján nem jelent meg és március 
i4 — 17-iki számában még csak rövid tudósításban „a 
jég és áradások“ rovat hírei közt számol be a főváros 
drámájáról.

„Budapesten nem alaptalan az árviztöli félelem. A  
jég több Ízben megindult az óbudai szigetnél s majd 
nyitást csinált kis időre, mellyen ladikok járhattak. 
F. hó 13-án úgyszólván csak veszéllyel lehetett a jégen 
járni, ’s végre ugyané napon délutáni 3 órakor újra 
megindult a jég ’s már mindenki örvendve végső el­
takarodásának, néhány perc múlva azonban, noha 
folyvást fenyegetőleg duzzad a viz, ismét megállóit, 
s  az emberek újra járni kezdenek rajta. A  folyó 
évi január 6-kinál sokkal magasb már itt az ára­
dás, s egész az uj töltésig ér, de az úgynevezett 
Váczi töltésen, ’s malomgáton tultörésétől is, noha 
száz meg száz kéz munkál .erősítésén, rettegnek. Min­
den esetre az 1775-kinél, s aztán minden eddi­
ginél is sokkal nagyobb itt a Duna árja. Budán a 
Víziváros, ’s ezzel rokon alantságu részek utcáin, s 
házaival csupán ladikon történik a közlekedés. Itt, s 
Pesten nem csak a dunamelletti, hanem távolabb pin­
céket is fölvet az átszivárgó viz, vagy a felütköző 
(úgynevezett) földárja. Azonban múlt éjszaka 10 óra­
kor, miután többször megindult !s megállóit a jég, 
rémteljes éj után egészen elboritá városunkat az ár 
viz, úgy hogy a Kígyó- Váczi-, ’s egyéb bel- és kül­
városi számos utczában már csak ladikokkal történik 
a közlekedés. Ma, 14-kén majd egész utczákat, a Fe- 
rencz- és József k. vár. sodrott el a pusztító özön, szá­
mos emeletes házat is összedöntött, vagy lakhatat
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tanná rombolt. Igen sok ember, ’s marha veszté életét. 
A  károk ’s következések felszámithatatlanok. Az Ín­
ség tömérdek. . . “

A  Duna felső szakaszán hamarabb beállott jégzaj­
lás jégtorlódást okozott és a különben is magas állású 
vizet kiszorította medréből. A  szörnyű áradás részle­
tes tudósítását csak a március 21-iki példányban ol­
vashatjuk. A  tudósítás előtt jelenti a lap, hogy a ki­
rály magánpénztárából 20 ezer, és báró Sina György 
40 ezer forintot adott az árviz károsultjainak. A  Jelen­
kor tudósítása igy hangzik:

„Budapesti áradás. Miután márt. 8— 9-ike közti 
éjjel megmozdult, majd 20 lábnyi vizállásu magasság­
ban jan 5— 6-ika közt beállott Dunánk jege, mindenki 
elfojtani vélte keblében szorongó érzelmit, ’s remény 
sugárinak adhatni helyet; de vajmi borzasztólag enyé­
szett el, pár nap múlva minden nyoma e kecsegtető 
reménynek!“ —  igy kezdődik a két és negyedhasábos, 
itt-ott drámai erővel megirt, komor színekkel festett 
árviztudósitás.

„F. hó 13-án ugyanis —  írja a lap — , miután esti 
.10 óra tájban 3-madszor, ’s e napon utószor megkon- 
dult székesegyházunkban a vészharang, mindenki 
tudá, hogy az árviz keresztül rontott a’ fékező gáton, 
’s dúló özön olly irtózatos gyorsasággal emelkedők, 
hogy ejíei után 1 óra 20 perczkor már 27 lábnyi 1 
hüv., ’s 9 von. magasságra futott. A  víz először is 
a váczi gátot szakasztá meg felső részén, ’s keresztül 
rohanván az egész városon, a soroksári gátot is át- 
szegé. A  jég a Csepel szigeti jobb és bal vagy sorok­
sári ágon megakadván, az ez által visszatolt viz a 
pesti szénaraktártól a Fér mezvárosba özönlött s még 
éjfél előtt a dunamelletti utcákba tolult olly sebes­
séggel, hogy a földszinti lakosoknak alig van idejök 
saját személyük megmenthetésire."4 Éjfél után apadni 
kezde ugyan a viz, de néhány óra múlva újólag duz- 
feadía s  14-én majd egész nap egyenlő állásban ma­
radt; József és Fersncz külvárosokat s az a l- és fe l- 
dunasur alantabb részéit azonban már annyira el- 
arasztá, hogy . majd minden perezben zuhantak össze 
házak s számos embert, Js tömérdek barmot temető­
nek romjaikba, mivel annyi helyre mentő ladik nem 
volt, ’s ha volt volna is, nem siethetett mindenüvé 
egyszerre. Mart. 14-ike éje semmit sem változtatott az



egész napközben gyakran meg-megujult haj borzasztó 
tüneményeken, t. i. a házomlások és segítségre szaba­
dító csolnak után kiáltozás mindegyre tartott, főleg a 
Józsefvárosban, hol, mint szinte a város egyéb részei­
ben, némellyek földrengést is ábrándoztak érzeni, hi­
hetőleg nagy aggodalmuk miatt. Józsefvárosban lélek- 
renditő jelenetek közt igen számos ember leié halálát. 
Márt. 15-én kezdődött el a bel, Terézia, ’s Leopold- 
városban a házdülés, a leopoldi külvárosban t. i. Derra 
2 emeletü szegletháza omlott össze a vásártéren (mai 
Erzsébet-tér és Bálvány-utca sarkán! A  szerk.) ret­
tentő ropogással, minden lakosinak szerencsés rrieg- 
menekedtük után, a belvárosban pedig a Kendelényi 
ház, a paradicsom, ’s fehérhajó' egyrésze, s. t; a növen­
dék papság is elhagyta nagy hasadéki miatt össze­
omlással fenyegető lakját. így szinte Jankovich M ik- 1 
lós, Pyrker háza s t. Igen számos helyen beszakaszta 
e szörnyű erőszakkal tóduló viz a’ hibásan készített 
kutakat, utcai, udvari nagy kapu alatti csarnokterme­
ket, a pincéket is süllyesztéssel fenyegeté vagy el is 
boritá, ’s főleg a sok föld alatti üregü v. pincézésü 
házakat, sok helyen pedig még a földbül is bugadozott 
a viz sustorogva s örvény módra kanyarogva. Ezen < 
nap (15-én) délután 2 óra tájban ismét zajongva tó­
dult Budapest közt a felvidéki jég, ’s mint hogy Pro- 
montortól egész Adonyig (hova előbbi éjjel félrevert 
harang-kongás közt lélekrenditőleg hatott a ráczke- 1 
iek és szigetségiek siralma és segitségutáni esengése), 
vagy mások szerint Tétényiül egész Faddig úgy szól­
ván egy szakadatlan izmos tétemben állott a fenn­
akadt, vagy a partoktól el nem vált vastag jég, az 
et'tül visszanyomott viz még sokkal iszonyitóbblag ! 
kezde növekedni, elannyira, hogy éji 11 órakor a’ 0 
felett majd 30 lábnyi (29 láb 4 hüv. 9 von.) magassá­
got ért! holott 1775-ben csak 24 láb, 8 hüv. ’s 10 vo- 
nalnyi volt. Márt. 14-ike, ’s 15-ike, de főleg a 15— 16- 
dika közti éj vérbötükkel leend följegyezve Budape0'^ 
évkönyveiben.“

Ezután következik a drámai jelenetek szindus el­
beszélése: .

,,A  vészharangok 15-kén egész éjfélig szüntelenül 
zúgtak s a dühös hullámok némelly alantabb fekvő 
utczákban a háztetőket is nyaldosták. Az éj korom­
sötét volt. összedőlt házfedeleken, vagy falromokon 
dermedezőket, vagy nyitott ablakokbul segélyért kiál- 
tozókat leheti látni legörnyedezve, kiterjesztett karok­
kal, ’s alant a hömpölygő hullámok, ’s rohanó, szörnyű 
jégtömegek közt itt-ott elszórva egyes ladikokat, !s 
dereglyéket s rajtuk égő fáklyákkal álló hajósokat, kik 
a már másfél napig tartott iszonyú munka következ­
tében kiéhezve, ’s hidegtül meggémberülve lelketlen 
mozgony gyanánt (mint léleknélküli gép! A  szerk.) 
állottak mentő edényükben s rekedt hangon kérdék: 
„Hol kell segély?“ s tova evezőnek, nem tudva, kit 
metsenek meg előbb a számtalan szerencsétlen közül. 
Am int egy ily ladik távozik, az életveszéllyel küzdők, 
kettőztetik kétségbeesett kiáltozásaikat, miket csak le­
lezuhanó házak borzasztó robaja szakasztott pillanat­
nyira félbe. De ki elég szerencsés volt naszádba jut­
hatni, mennyi iszonyatot volt azért még kénytelen küz­
deni! . . . S mily borzasztó volt az illy éji ut, roska­
dozó házak, tajtékzó hullámok, dűlt falfokok, geren- 
dázatok s jajgató emberek közt. A  hajós szigonya meg­
akadt, ’s midőn az azt feltartóztató tárgyat közelebbre 
húzná, mi volt? Egy anyának holt teste, ki még karjai 
közt tartá gyönge, merevölt csecsemőjét. . .  Kik a 
református sz. egyházba menekvének, újabb szeren­
csétlenségbe bukkantak. A  sírbolt ugyanis a bezú­
duló víztől felézván, lezuhant, ’s hány ember veszté 
ezáltal életét!. . .  mind ezek, mind a nép más része, 
a sz. Ferencz-rendiek házába vonult; de a falak repe- 
dezési miatt onnan csakhamar a sz. egyházba volt 
kénytelen menekedni, ’s ott éhesen, szomjasan, ’s bő­
rig átázottan, hideg köveken, halálos félelem .közt. 
küzdeni a borzasztólag hosszú é j t . . . “

Menedékhelyül szolgált az Újépület (pattantyús 
laktanya), a Ludoviceum, az invalidus- és lövész-ház, 
az evangélikus-templom, gróf Károlyi Gyula háza és 
néhány vásártéri fabódé. Az „árvízi hajósról“ igy em­
lékezik meg az egykori újság:

„. Nem hálálhatni meg soha eléggé némely egyes 
emberbarátok nemes lelkű buzgalmát; ilyennek hirdeti 
főleg a megszabadított nép szava báró Wesselényi Mik­
lóst, aki több százat nemcsak megmente az enyészet 
örvényiből e három vésznap alatt éjjel nappal hajón s 
vízben lévén, hanem kenyérrel s hússal is ellátá saját 
költségén . . .“

)

„Ma (mart. 21-én) már szokott medrében foly a 
Duna“ —  írja a „Jelenkor“ és közli még, hogy 15 ezer 
ember jutott ínségbe. A  nádor kenyeret osztatott ré­
szükre és palotájában 36 szobát nyittatott a hajlék­
talanok számára. A  budavári „házbirtokosok“ követ­
ték példáját. Gróf Károlyi István nyolcvan szekér kejj- 
nyeret, húst és más élelmet ajándékozott a nyomor­
góknak, gróf Károlyi György naponta háromszáz ínsé­
gest élelmezett. Cegléd városa száz pesti család szár­
mára ajánlott fel h a jlé k o t... és a város egyszerre csak 
feltámadt hullámsirjából, majd a fejlődés évtizedeiböh 
európai nagyvárossá növekedett a száz év előtti iszo­
nyú pusztulás színhelyén.

Tamás Ernő,


